

旺苍县:教师“组团式”帮扶育英才

“让学生读笔记是个不错的方法,若再检验一下他们的背诵成果,效果会更好。”近日,资阳市教育人才“组团式”帮扶队领队、四川省旺苍东城中学校长鲁林在听完课后说道。

2022年8月,根据中央组织部与四川省委组织部的统一部署,来自四川省安岳实验中学、四川省安岳中学、四川省广元中学的七位教育人才齐聚广元市旺苍县,开启了为期三年的“组团式”帮扶之旅。近两年来,这群怀揣教育梦想的帮扶团队,以坚定的使命感和无私的奉献精神,以专业的教学能力和深切的责任意识,展现了帮扶干部的卓越风采,倾尽心力推动旺苍教育高质量发展。

精准把脉,教育领航 助学子大放异彩

“左老师教学方式灵活,案例生动鲜明,将枯燥的理论知识讲得生动有趣,入脑入心,我们都很喜欢左老师。”四川省旺苍东城中学校高三6班学生鄢丽萍说道。

“我努力协调各方资源,搭建各种平台,通过寓教于乐的方式提高教学质量,就是为了学生能够更好地掌握知识和技能,以后走出大山,到外面的世界去看看。”面对学生的夸奖,“组团式”帮扶队队员左正良如是说。

另一边,“组团式”帮扶队队员贺成东则通过转变教学方式,尊重学生主体

地位;践行新课标,实施小组合作学习方式,将资阳市先进的教育理念带到四川省旺苍东城中学校。

“马上就要考试了,大家把错题本拿出来再看几遍。”贺成东说道。每天下午放学后,贺成东都选择放弃自己宝贵的休息时间,留在教室为学生们进行课后辅导。他细心指导学生复习错题本,帮助他们巩固知识,提升能力。此外,他还经常利用周末和月假时间开展家访工作,足迹几乎遍布旺苍所有乡镇。

这一幕幕温馨的画面,正是“组团式”帮扶队无私奉献、爱岗敬业的真实写照。“我们把先进的教学经验和方法传授给当地教师,带动被帮扶学校提升

教学水平和育人能力,变‘输血’支教为‘造血’兴教。”鲁林说。

现在,在“组团式”帮扶队的助力下,四川省旺苍东城中学校取得了显著的成绩,获“广元市基础教育质量考核市级示范高中一等奖”“广元市基础教育质量考核艺术特色奖”“广元市特优培养先进集体”等,341名学生在文学、体育、艺术等领域荣获县级及以上表彰,进一步证明了其全面而卓越的办学水平。

春风化雨,润物无声 办学水平显著提升

“我们要将学生传统被动的‘要我学’心态变为主动探索的‘我要学’心

态,着重引导学生自我归因,点燃他们内心深处对知识的渴望。”“组团式”帮扶队队员杨志华对他的徒弟赵荣华说。

两年前,杨志华和赵荣华通过“青蓝工程”组成结对师徒,杨志华将自己的毕生所学毫无保留地传授给赵荣华,赵荣华也从一名初出茅庐的新教师蜕变成教学领域的佼佼者,他所执教的班级在各项指标上均名列前茅,且在多次教学比赛中获奖。

除此之外,“组团式”帮扶队还积极争取资金400余万元,安装了精品录播室、LED显示屏、近视防控仪等设备设施,完成了食堂、校园路面、垃圾库等改造,完善了学生宿舍楼逃生窗,增添了

寝室学习书桌,新建了学生学习小广场。同时,组织65个班级3700余名学生开展研学活动,举办春季球类运动会、书画展、艺术节、成人礼4次大型活动,用活动育人,提升学生综合素养。

聚“满天星”成“一团火”。如今的四川省旺苍东城中学校,已成功晋升为四川省二级示范性普通高中,综合办学水平、教育质量、教师队伍能力、学生综合素质均得到显著提升。

今年高考,四川省旺苍东城中学校取得历史最好成绩,本科上线率高达45.9%。喜人成绩的背后,是“组团式”帮扶队迸发的强劲推力,使四川省旺苍东城中学校从此迈入高速发展的轨道。

(周俊 唐福升)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

暑期 学艺忙

暑假期间,内江市东兴区中小学生们纷纷走出家门,学习绘画、书法等知识,在充实假期生活的同时增长才艺。图为学生在老师的指导下练习书法。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

第十六届中国社会工作大学生论坛 暨第九届社会工作研究生论坛在蓉举办

本报讯 7月27日~28日,由中国社会工作教育协会主办,成都信息工程大学承办,四川省14家社会工作服务机构协办的“中国式现代化新进程中我国社会工作的发展与创新——第十六届中国社会工作大学生论坛暨第九届社会工作研究生论坛”在成都成功举办。

本次论坛恰逢中国社会工作教育协会成立30周年,盛况空前。中国社会工作教育协会会长马凤芝教授、副会长兼秘书长顾东辉教授、副会长庄勇教授、副会长童敏教授等社会工作教育领域专家学者,中共四川省委社会工作部副部长胡建林、四川省民政厅副厅长张晓玲等行业指导单位领导,川内15所开办社会工作专业的兄弟院校,14家协办单位共70余名嘉宾出席会议,全国

183所高校510余名本硕博社会工作学子参加论坛。

开幕式上,成都信息工程大学校长何建新和马凤芝、胡建林分别致辞。何建新介绍了社工专业着眼于社会治理现代化,依托学校信息学科优势,突出信息技术在社会工作领域的应用优势特色,并指出深入研讨“中国式现代化新进程中我国社会工作的发展与创新”有关议题具有十分重要的理论和现实意义,期望参会同学围绕主题充分交流,展现社会工作新生代的活力与担当,为我国社会工作高质量发展贡献智慧和力量。马凤芝以“推进国家治理体系和治理能力现代化”为主题,论述了新时期特别是党的二十届三中全会后社会工作面临的新使命和新要求,以

及社会工作教育和人才培养面临的新挑战和新任务。胡建林代表四川省委社会工作部对论坛的召开表示热烈祝贺,向与会专家学者和师生表示诚挚欢迎,对大家长期以来给予四川社会工作的关心支持表示衷心感谢,并祝活动取得圆满成功。

活动现场,童敏和顾东辉分别以“社会工作实务研究中的几个难题”和“社会工作长项视角”为题,开展了两场精彩的学术讲座。

值得一提的是,本次论坛还举办了13个分论坛,400余名学生围绕党的社会工作系统建立新格局下我国社会工作发展的新机遇、社会工作参与社会治理的理论与实践研究、新质生产力与社会工作服务模式创新研究、

社会工作促进志愿服务制度建设研究、社会工作参与社会服务和治理中与社会治理的功能协同研究等主题进行汇报。20余位专家对学生代表的汇报进行精彩点评。参会学生表示在论坛中收获颇丰,致力于成为中国社会工作新兴力量。

本次论坛共评出优秀论文一等奖5篇、二等奖83篇、三等奖102篇。与会代表深入交流,相互学习,在具有本土化和本土经验的实践基础上,紧紧围绕中国式现代化新进程中我国社会工作的发展与创新,充分展示了社会工作在多方面、多领域的积极贡献,相关成果对社会工作的学术发展、政策制定、人才培养和实务实践具有重要促进作用。(本报记者 马静璐)

校园速递 XIAO YUAN SU DI

东坝小学 织密校园安全防护网

本报讯 为维护校园安全稳定,切实保障全校师生的生命财产安全,近日,巴中市南江县两镇东坝小学邀请镇派出所资深教官到校开展专业技能培训。

培训现场,教官围绕应急法律法规、校园安全风险识别与管理、常见突发事件的识别与应对策略等内容,通过模拟真实场景,指导学校全体保安员学习防暴器材、消防器材的操作

方法,以及心肺复苏急救术、初期火灾扑救及疏散逃生演练等知识,进一步增强大家的应急救援能力。

此次培训不仅增强了校园安保队伍的整体素质,还为师生营造了更加安全、和谐的学习生活环境。今后,学校将继续深化校园安全管理工作,不断创新安全管理机制,为创建平安校园、和谐校园不懈努力。(张勇)

成都石室中学 与南江中学合作办学

本报讯 7月23日,成都石室中学与四川省南江中学合作办学签约仪式在四川省南江中学举行。成都石室中学党委书记、成都石室中学教育集团总校长田间,成都石室中学党委副书记、校长毛道生,成都石室中学副校长、文庙校区执行校长廖林春,巴中市教育局党组书记、局长张玉明,南江县委书记程秋出席签约仪式。

在大家的共同见证下,成都石室中学与四川省南江中学正式签订合作办学协议书。根据协议,成都石室中学将充分发挥先进教育理念,与四川省南江中学在学校共治、教师共培、学生共育、课堂共建、资源共享五方面展开深度合作,建立校级领导、

中层干部定期走访和考察交流,拔尖人才联合培养等制度,共享优质教育教学资源,提升四川省南江中学整体办学水平,扎实推进区域教育均衡发展。

签约仪式结束后,还举行了“学校高质量发展”专场学术报告会,毛道生、廖林春分别围绕“新时代学校高质量发展的时代需求与现实路径”和“技术赋能 应用赋能——赋能区域教育高质量发展的石室方案”作了专题讲座,分享了各自在教育教学、学校管理等方面的经验和见解,为参会人员带来了一场精彩的学术盛宴。

(张兵 本报记者 杨永忠)

盐亭县岐伯幼儿园 提升幼儿教师专业素养



幼儿教师比拼保育基本功。陶江摄

本报讯 为加强师资队伍建设和促进教师专业成长,近期,绵阳市盐亭县岐伯幼儿园开展暑期教师集中研修培训活动。

开班仪式上,岐伯幼儿园党支部书记、园长于芝以“深入开展党纪学习教育”为题,为全体教职工上了一堂生动有趣的党课。工会主席杨晓燕带领全体教职工再次学习《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》,要求大家严格自我约束、规范职业行为,加强自身修养。

培训期间,该园还组织教职工自制体育器械、分享课程故事、开

展专题教研、举办保育基本功大赛等,系列举措切实提高了教职工整体业务素质和专业技能水平。该园行政后勤对园务工作、教育教学、卫生保健、安全工作、家长工作、工作室工作等进行了汇报总结,回顾了该园一学期以来的工作、学习和生活情况。

此次培训内容丰富,实用性强,不仅为该园教职工指明了教育发展的方向,还激活了大家的内生动力。该园教职工纷纷表示,未来将以饱满的热情、专业的知识、积极的干劲做好幼儿教育。

(王芳 陶江)

安州区 举办青少年科普夏令营

本报讯 近日,由绵阳市安州区科协主办,区科普志愿服务中心、区学雷锋志愿服务中心承办的2024青少年科普夏令营盛大开幕,为青少年暑期生活增添了一抹亮丽的色彩。

活动中,来自全区10个乡镇的30名青少年在北川飞行学院领略了航空器的壮观,在模拟飞行中体验了“飞跃”蓝天的快感,激发了对航空科技的无限好奇和探索欲望;在绵阳市城市规划馆,大家深入了解了绵阳的发展历程,对城市、新兴科技应用等产生了浓厚兴趣;在中国“两弹城”旅游景区和安州区红十字急救科普馆等地,大家深入了解了“两弹”历史,感受到爱国科研工作者艰苦卓绝、自强不息的科研精神,还学习了急救知识和技能。

此次活动精心策划,将红色科技与人文历史完美融合,不仅让青少年深刻体验了绵阳深厚的历史文化底蕴,还在他们的心中播下了热爱祖国、追求科学的种子。

(陈力)

南充市 让困境儿童生活有“知”又有味

本报讯 7月24日~26日,在南充市民政局的指导下,市未成年人保护中心携手嘉陵区鸛尾花社会工作服务中心组织开展了“科技筑梦 童享未来”2024年关爱困境儿童成长夏令营活动,为来自全市各县(市、区)的60名困境儿童带来了不一样的假期惊喜。

活动中,孩子们先后来到南充市青少年法治教育实践基地、市图书馆、市科学实验基地、嘉陵区黄莲湾社区等场所,听法治讲座,读有益书籍,看科幻电影,玩益智游戏,唱红色歌曲。每天的活动结束后,他们还会品尝精美的大餐和可口的零食,生活有“知”又有味。

在南充市青少年法治教育实践基地活动现场,来自嘉陵区一立镇的困境儿童张某容安全神贯注

地聆听禁毒知识讲座。刚才,他已经观看了与毒品相关的各类实物、结构模型、图片视频,现在在区公安分局禁毒大队鲜艇警官正结合自身近十年的缉毒经验,深入浅出地讲解着毒品给人们身体和家庭带来的伤害。“想不到毒品种类这么多,危害这么大,我要告诉身边人,坚决不能碰毒品。”张某容说。

在嘉陵区黄莲湾社区党群服务中心,孩子们体验完VR虚拟科技后,又迅速投入到科学小实验中,已经成为好朋友的尹某光和王某猛分工合作,忙得不亦乐乎。两人分别来自蓬安新园乡和南部县碑垭镇,来到夏令营的这几天,两人从素不相识的陌生人变成了无话不谈的好朋友。现场,他们用科普材料搭建的桥梁倒塌了三次,反复请教老师后最终搭建成功。“这些小实验好玩又有意思,看

似简单,却富含科学原理。”尹某光说。

近年来,南充市民政局部门大力开展儿童福利领域“为你而来,相伴成长”品牌建设工作,持续聚焦困境儿童所需所盼,靶向施策,针对困境儿童假期无人照顾、精神文化缺失等问题,动员全市民政部门充分整合利用未保服务机构阵地和资源,组织开展形式多样的夏令营活动,最大限度为困境儿童创造健康的成长环境。据统计,自2022年以来,全市累计投入资金近200万元,引导社会组织15个,招募志愿者170余名,举办暑期夏令营12个,活动内容涉及安全、法治、科技、文化等领域,惠及困境儿童近1000名,有效地让暑假成为困境儿童健康成长的“加油站”。

(唐明平)